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引言：17—19世纪，资产阶级在一些国家相继进行了不同规模、不同形式的革命或改革，确立资本主义制度。在这一历史进程中，英国、美国和法国走在前面。随着资本主义的扩展，俄国、日本、意大利和德意志等也走上了资本主义道路。资本主义制度以资本家占有生产资料和雇佣劳动为基础，实质是资本剥削雇佣劳动的制度。
一、英法美资本主义制度的确立
（一）英国君主立宪制的确立
1、英国资产阶级革命
① 原因：16—17世纪，英国资产阶级和新贵族在经济上日益强大，他们以议会为基地，向专制王权发起挑战。议会与王权的矛盾尖锐。
② 过程：
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①1688年，“光荣革命”，标志英国资产阶级和新贵族掌握议会权力，革命取得胜利。
②1689年，议会通过《权利法案》，1701年又通过《王位继承法》，英国君主立宪制逐步形成。
2、英国君主立宪制的确立
① 前提： 17世纪的英国资产阶级革命，奠定了君主立宪制的基础。
② 过程：1689年，议会通过《权利法案》，1701年又通过《王位继承法》，英国君主立宪制逐步形成。
③ 整体特点：君主立宪制（英国是君主立宪制的代表）
◆ 议会：英国议会制定法律，国王无权废止；议会定期召开；未经议会同意，国王不得征税和招募常备军。
◆ 内阁：18世纪，英国逐渐形成内阁制度。内阁的首脑是首相，成员是各部大臣。首相由议会中多数党的领袖担任，有权提名各部大臣及其他高级官员，主持内阁会议，掌握国家的行政大权，同时又能通过议会对立法活动施加重要影响，成为事实上的国家最高领导人。内阁名义上对国王负责，实则对议会负责，
◆ 国王：国王的权力限于任命议会多数派领袖出任首相，并批准首相提名的各部大臣，内阁实际掌握政府权力。
（二）、美国共和制的确立
1、美国独立战争
① 原因：英国在北美的殖民统治激起了北美人民的强烈不满
② 过程：
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① 美国独立战争是民族独立运动，也是资产阶级革命。
② 美国独立战争实现美国独立，为美国资本主义发展开辟了道路。
2、美国共和制的确立
① 政治前提：美国独立战争胜利
② 法律依据：《1787年宪法》
◆ 内容：规定美国是联邦制共和国。联邦政府对外代表国家主权，拥有宪法明确规定的权力，各州拥有一定的自治权。联邦政府实行三权分立。
◆ 评价：第一部比较完善的资产阶级成文宪法，但也有许多不足之处，如承认奴隶制的存在，不承认妇女、黑人和印第安人具有和白人男子相等的公民权利等。
[image: ]③ 政体特点：总统共和制；三权分立；权力制衡。
◆ 国会：国会分为众议院和参议院，拥有立法权和
批准税收的权力。
◆ 总统：总统是政府首脑，掌握行政权，兼任陆海军总司令。
◆ 最高法院：司法权属于最高法院和国会规定设立的下级法院。
（三）法国共和制的确立
1、法国大革命
① 背景：18世纪，法国专制制度严重阻碍资本主义发展，力量日益壮大的资产阶级迫切要求摆脱封建专制统治和等级制度的束缚，启蒙思想也对民众产生了深刻影响。
② 过程：
◆ 1789年7月14日，法国民众攻占了象征专制的巴士底狱，法国大革命由此爆发。革命猛烈冲击了专制制度，资产阶级控制的制宪议会逐渐掌握了政权。
◆ 1792年8月，议会颁布了《人权与公民权宣言》，即《人权宣言》，明确提出了人权、自由、平等、法治、人民主权和保护私有财产等原则。
◆ 1791年，议会颁布宪法，确立了新制度的基本框架。但是，革命遭到内外反动势力的联合进攻，斗争异常激烈，国家处于内忧外患之中。
◆ 1799年，拿破仑发动军事政变，建立军事独裁统治。拿破仑的统治维护了大革命所确立的资本主义经济制度，但他实行帝制，率领法军入侵一些欧洲国家。
◆ 1815年，在欧洲各国的联合进攻下，拿破仑帝国覆灭。然而，法国大革命也沉重打击了欧洲其他国家的封建制度，革命的原则随着拿破仑的军队传播到欧洲各地。
③ 结果：法国大革命，摧毁了法国的腹肌制度；也沉重打击了欧洲其他国家的封建制度，法国大革命的原则随着拿破仑的军队传播到欧洲各地。
2、法国共和制的确立
① 背景：法国大革命的胜利。
② 过程：法国共和制的确立经历了长期过程。1792年，法国首次建立共和国，但共和制度并不稳固。1870年，法国建立第三共和国，1875年通过新宪法，经过数年动荡，法国确立了共和制。
③ 政体特点：
◆ 国会：国会由参议院和众议院组成，立法权由两院行使。
◆ 总统：总统任期七年，经参议院同意有权解散众议院。
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（四）资本主义政党政治：资本主义国家大多形成两党制或多党制，代表资产阶级不同利益集团的政党，通过定期选举轮流执政。如：美国两党制，由共和党和民主党交替控制国家政权。
二、资本主义的扩展
1、背景：19世纪工业革命在欧美的扩展
2、概况：
	方式
	背景
	过程
	结果

	俄国——
1861年废除农奴制改革
	农奴制严重阻碍资本主义发展
	农奴获得人身自由，可以通过赎买得到土地。随后沙皇又进行其他改革，如实行地方自治和地方选举、实施统一的司法制度、进行教育改革、实行义务兵役制等，还采取各种措施刺激工业发展。
	促进了俄国资本主义的发展，但没有直接触及沙皇专制制度，保留了大量农奴制残余。

	美国内战
（南北
战争）
	独立后美国南北双方在关税、西部领土建州等问题上矛盾重重，在奴隶制的存废问题上斗争尤其尖锐。
	1861年，美国内战爆发。林肯领导的联邦政府先后颁布《宅地法》和《解放黑人奴隶宣言》，赢得民众支持，最终击败了南方分裂势力。1865年，内战结束。
	联邦政府的胜利维护了美国的国家统一，基本解决了农民的土地问题，随后又在法律上承认了黑人的公民权利，为此后美国的发展和迅速崛起奠定了基础，但黑人仍备受歧视。

	意大利
统一
	19世纪中期，处于分裂状态。
	意大利通过革命和反侵略战争，又先后从奥地利和法国手中收复失地，
	1861年建立意大利王国，实行君主立宪制。1870年实现了国家统一。

	德意志
统一
	19世纪中期，处于分裂状态。普鲁士和奥地利是德意志的两个最大邦国。
	普鲁士国王威廉一世起用主张“铁血政策”的俾斯麦为宰相。俾斯麦决心通过武力统一德意志。1864—1871年，普鲁士先后击败丹麦、奥地利和法国，统一了除奥地利以外的德意志。
	1871年，德意志帝国成立，实行君主立宪制。


	日本
明治维新
	19世纪中期日本面临沦为半殖民地的民族危机。
	1868年推翻幕府统治，进行改革，史称“明治维新”。明治政府加强中央集权，废除封建等级制度，推行“富国强兵”“殖产兴业”“文明开化”三大政策，仿效西方国家制定宪法。宪法肯定了天皇神圣不可侵犯和统揽一切的地位
	明治维新后，建立了近代天皇制度（君主立宪制）保留了大量封建势力，官僚寡头和军阀实际掌握了权力，成为军国主义的社会基础。日本很快开始对外侵略扩张。



3、影响：与封建制度比较，资本主义制度是巨大的历史进步。在资本主义制度下，生产力得到快速发展。但是，资本主义制度仍然是一种剥削制度。资本主义列强大肆推行殖民扩张政策，把亚非拉广大地区变成殖民地或半殖民地，进行压榨和掠夺。

小结：资本主义制度的确立与扩展
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1.（2021·浙江高考·19）有法国政治家评价拿破仑：“没有多少人能够在自已的有生之年以外还影响着如此许多之人。如果说他的辉煌能够抵挡时间的侵蚀，那是因为他的生命在我们每个人身上都产生了种亲密的回响。”并称赞他帮助塑造了现代法国。下列项中，最能体现拿破仓“帮助塑造
了现代法国”的是
A.发动“雾月政变”                          B.编纂《民法典》
C.废除佣兵制                                D.取得奥斯特里茨战役大捷
2.（2021·浙江1月选考·19）史载，拿破仑曾向政府力陈一项计划：“不但可夺英国人在地中海中之商权，而且可断其东通印度之孔道”，实则拿破仑存心“仿古代亚历山大之东征”，若政府陷于“无以自存之域，然后彼可树救国之帜幡然返国矣”。此计划是
A.远征意大利                                B.对英国实施“大陆封锁”
C.远征埃及                                  D.与英国争夺戈雷岛
3．（2021·全国乙卷·33）18世纪90年代初，法国国民议会取消监禁专制授权令，否定了家长或家族可不经审讯就将孩子投进监狱的做法；国民议会还规定，由新建立的家事评议庭专司听审父母和20岁以下子女的争讼，21岁的家庭成员不分男女，不再受父权的管辖控制。上述内容体现了（    ）
A．个人意志即个人权利                       B．个人与国家间的契约关系
C．男女的政治地位平等                       D．家族利益凌驾于国家利益
4.（2021·湖南选择性历史·15）1925年，美国国会通过《法官法》，完全赋予最高法院对上诉案件的自由裁量权，使之可以更多地根据其主观判断来审理案件。此后，最高法院得以积极干预政府的公共政策。据此可知，美国
A.国会地位在这一时期高于最高法院            B.三权分立体制进行了一次内部调整
C.最高法院可利用自由裁量权压制政府          D.分权与制衡机制遭到以定程度的破坏
5.（2021·广东高考·13）1873年5月，法兰西共和国总统梯也尔对君主派议员说：“你们不要弄错，民众绝大多数都站在共和国一边。”君主派议员占优势的议会随后通过对政府的不信任案，梯也尔被迫辞职。这反映了(  )
A.巴黎公社的政治影响                        B.主权在民观念的淡化
C.代议制度的曲折发展                        D.三权分立体制的确立
6.（2020·全国Ⅱ卷·34）19世纪末，德皇威廉一世去世，威廉二世继任，支持俾斯麦的政党联盟在帝国议会选举中失败，与威廉二世意见相左的俾斯麦辞职。这一系列事件表明德国
A．议会加强对政府的监督	                   B．皇帝个人权力强大
C．对外政策发生根本变化	                   D．分权制衡体制成熟
7.（2020·浙江高考·17）历经多次流血和动荡后，“政治上成熟的英国人决意尝试一下新政体的实验”。托利党和辉格党议员联合起来，进行了一次“具有历史意义的政治选择”。詹姆士二世的女婿、捍卫欧洲新教思想的荷兰的威廉亲王受邀前往英国，经过“一场几乎未流血的战斗，信仰天主教的詹姆士二世不得不放弃王国”。从英国政治文明演进的角度看，这个“选择”更大的意义在于
A．推翻了君主制度                          B．促进了君主立宪制度的形成
C．催生了民主共和政体                      D．否定了教会高于国家的主张
8.（2020·全国Ⅲ卷·33）美国建国初期，制宪会议的参加者麦迪逊认为，新宪法授予联邦政府的权力很少，并有明确的规定；各州所保留的权力很多，却没有明确规定。在第一届国会上，麦迪逊提出宪法修正案：除了明确授予中央政府的权力以外，其余的权力由各州自行保留。这一主张
A．赋予各州主权		                       B．恢复邦联制度
C．体现了分权与制衡原则	                   D．旨在扩大联邦政府权力
9.（2017·海南高考·16）1689年，英国议会决定拥戴威廉和玛丽为英国国王和女王，同时选派代表将王冠连同《权利宣言》（《权利法案》的初稿）一起呈献给二人，并当面宣读，威廉和玛丽心照不宣地全部接受。这一事件所体现的政治理念是(　　) 
A．天赋人权         B．民主共和            C．君主立宪           D．权力制衡
10.（2016·海南高考·14）美国1787年宪法规定，国会分参、众两院，参议院由各州议会分别选派两名参议员组成，众议院议员按人口比例由各州选民普选产生，每两年选举一次。这些规定体现了(　　)
A．参议院代表少数人利益                    B．各州根据人口分享联邦权力
C．联邦制与共和制的原则                    D．众议院主导联邦的立法权力







35 高考真题答案与解析
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	得分

	答案
	B
	C
	B
	B
	C
	B
	B
	C
	C
	C
	



答案解析
1.答案：B
解析：依据所学知识可知，《拿破仑法典》是法国资产阶级大革命的重要成果，也是资产阶级国家最早的一部民法典，它破除了封建的立法原则，成为欧美各国资产阶级的立法规范，推动了资本主义的发展，最能体现拿破仑“帮助塑造了现代法国”，故B正确；发动“雾月政变”、废除雇佣兵制、取得奥斯特里茨战役大捷都不符合“帮助塑造了现代法国”,故A、C、D错误。
2.答案：C
解析：据所学知识可知，拿破仑远征埃及的目的是企图占领苏伊土地峡，切断英国通向印度的道路，把埃及变为进一步东进的基地，符合材料不但可夺英国人在地中海中之商权，而且可断其东通印度之孔道”的说法，C正确；A、B、D与材料无关，排除。故选C。
3.答案：B
解析：题干中国民议会的相关禁令和规定一定程度上保护了子女个人权利，体现了国家肩负起保护个人权利的责任，符合社会契约精神,故选B；材料强调的是国家对个人权利的保护，A排除；材料主旨并未涉及男女政治地位的内容，排除C；材料中政府强制干预家庭和家族内部事务，显然是国家高于家族，排除D.
4.答案：B
解析：材料信息是，美国国会完全赋予最高法院对上诉案件的自由裁量权，使最高法院得以积极干预政府的公共政策。这就加大了最高法院对行政权的监督，从而在内部调整了三权分立体制，故B正确；材料无法说明国会地位高于最高法院，故A错误；自由裁量权针对的是上诉案件，“压制政府说法错误，故C错误；这一措施完善了分权与制衡机制，故D错误。
5.答案：C
解析：君主派议员占优势的议会通过对政府的不信任案，主张共和政体的梯也尔被迫辞职。这反映了此时保王党势力强大，法兰西第三共和国的代议制度曲折发展，故C正确；这体现不出巴黎公社的政治影响，故A错误；材料不是强调主权在民观念的淡化，故B错误；材料只涉及总统和议会的关系，故D错误。
6.答案：B
解析：结合所学知识可知，德意志帝国宪法规定德国政体是君主立宪制，其中皇帝是国家的中心，帝国宰相由皇帝任命，对皇帝负责。因此当帝国宰相俾斯麦与德皇威廉二世意见相左时，俾斯麦被迫辞职，此事件反映的是皇帝个人权力的强大，B正确；德意志帝国议会受到政府控制，且材料未涉及议会对政府的监督，A排除；俾斯麦和威廉二世在对外政策虽然不一致，但是这仅是材料的表象，材料强调的是皇帝个人权力过大，C排除；德意志帝国的民主政治并不完善，因此分权制衡体制成熟的说法错误，D排除。故选B。
7.答案：B
解析：根据所学知识可知,材料反映的是英国的光荣革命”, 1689年1月议会宣布由威廉和玛丽共同统治英国,同时议会向威廉提出《权利宣言》，《权利宣言》 于当年10月经议会批准正式定为法律,即《权利法案》，《权利法案》 的颁布标志着英国君主立宪制的确立,因此”光荣革命促进了君主立宪制的形成，故选择B项；“光荣革命"并未结束英国的君主制度，排除A项；英国实行的不是共和政体，排除C项；宗教改革否定了教会高于国家的主张,排除D项。
8.答案：C
解析：宪法联邦政府的权力小而各州权力大，虽有分权但不足以彼此制衡，这说明他要使宪法能真正具有分权与制衡的原则效应，所以C正确。主权应归联邦政府所有，麦迪逊并不是主张赋予各州主权，A错。B项与材料无关，排除B。麦迪逊是美国宪法之父，他主导分权制衡原则，决不会旨在扩大联邦政府权力，故D错。
9.答案：C 
解析：天赋人权指的是权利与生俱来的，因此没有体现出这个内容，故A项错误；英国保留了君主，不是民主共和，故B项错误；从材料“威廉和玛丽心照不宣地全部接受”可以看出国王的权力受到法律的限制，体现君主立宪的政治理念，故C项正确；材料体现出议会对王权的单向限制，不符合权力制衡的理念，故D项错误。
10.答案：C 
解析：“参议院由各州议会分别选派两名参议员组成”体现的是联邦制原则，“众议院议员按人口比例由各州选民普选产生”体现的是共和制原则，所以本题答案为C项。A、B、D项说法均错误，故排除。
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